LOVOL 雷沃重工

编辑:吴金彪 组版:马秀霞

点"算计"让代表委员更专业

在"工于算计"的代表面前,身为被监督者的政府自然也不敢大意。多一些认真履职且善于发挥 专业能力的代表委员,两会才能开得更有含金量。



本报地址 济南泺源大街6号

> 邮编 250014

传直(0531) 86993336 86991208

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉

发行投诉(0531)

邮政投递投诉 11185

本报评论员 娄士强

作为四届全国人大代表,广东 中人集团建设有限公司副总工程 师李永忠每次参加全国两会都带 着计算器,今年两会也不例外。不 论小组发言还是全团会议发言,他 总是抛出一系列数据来支撑自己 的观点,连财政部工作人员都知道 "这里有个李代表算得太细了"

从这句简短的描述中,隐约可 见政府工作人员对李永忠的"敬

畏",在这样一位"工于算计"的代 表面前,身为被监督者的政府自然 也不敢大意。"世界上的事怕就怕'认真'二字",代表委员履职也是 同样的道理。多一些认真履职且善 于发挥专业能力的代表委员,两会 才能开得更有含金量。

在一个小小的计算器身上,首 先能够看到的就是积极履职的态 度。要知道,在每年的两会上,政府 工作报告和财政预算报告都是重 头,里面可是充满了数字。就连小学 生做作业都得检查验算,代表委员审 议讨论政府文件,总得有更严谨的态 度。两会的重要作用就在于监督政 府,如果代表委员不认真、不较真,发 现不了政府工作中的问题,审议权、 质询权、批评权、建议权等就形同

虚设了。缺少了外在的监督力量, 政府工作也就少了改进的动力。

监督权发挥得如何,与代表委 员的履职态度息息相关,往往态度 越是认真,履职潜力也就越容易被 挖掘出来。两会上的这些代表委 员,从事不同的职业,在各自的领 域里也都是当之无愧的精英。看问 题的视角也好,理解问题的深度也 好,都是超出常人的。作为共商国 是的政治平台,两会的一个重要特 点就是群策群力,如果各领域的精 英们能利用好代表委员的身份,让 两会上各项议题的讨论更加专业 化,对国家各项事业的发展无疑会 起到巨大的推动作用。

尤其从现实情况来看,两会会 期很短,这实际上给两会的效率提

"税收法定"并未取消授权立法

出了特殊的高要求。无法苛求每一 位代表委员都全知全能,因此要想 提高两会的含金量,以认真的态度发 挥好各自专长,就是一个可行的办 法。最近这些年,人们其实已经在这 方面看到了诸多进步,两会议题的讨 论越发专业,高质量的提案也是越来 越多。原篮球运动员"姚老板"提出的"赛事审批改革"、"推广专项体 育课"就是比较典型的例子

随着我国政治民主化水平的提 高以及改革的深入,对代表委员参政 议政专业化的要求在逐步提高,从全 国人大和全国政协不断强化专门委 员会中,也可以清楚地看到这一点。 只要在履职中多一点认真和"算计", 非专职化的代表委员也可以做得很 专业。

两会评中评

"职称晋升病"该治治了

"手术没做好,论文写得不 错,问题不解决,这不是花架子 ---在江苏代表团的审议 现场,李克强总理当了一回"医 生"。而他问诊的,正是基层医 院医生们的"职称晋升病"

在职称制度的发展过程 中,"唯职称论"的论调和评审 标准的一成不变,导致职称高 能力低、重科研轻实践等问题 不断涌现,职称评审在一些地 区一些人中渐渐变了味,失去 了原本的意义

深化职称改革,亟待走出 "以职称论英雄"的认知误区。 既要让职称发挥其应有的作 用,也要改掉其限制人才活力、 束缚人才创新的弊端。着力完 善人才发展机制,要用好用活 人才,建立更为灵活的人才管 理机制,打通人才流动、使用、 发挥作用中的体制机制障碍。

更为多元的职称评审标准。人 才从来就不是流水线上的产 品,人才衡量的标准也不可能 月10日电,作者周畅、郑昕)

□李忠夏

深化职称改革,还需建立

一成不变。职称评审既要让擅 于进行科学研究的专业人才被 认可,也要让拿着"手术刀"的 技术人才得到肯定,真正做到 择天下英才而用之。(据新华社3

高端英语教育品牌定制招商

- 不只是巴菲特纵横股市成为世界数一数二的富翁,才叫成就。
- 不只是在贷款买来的别墅花园里一边享受每日鲜制的下午茶, 一边幻想楼市暴涨的海市蜃楼,才叫投资。
- 在我们看来,与专业团队并肩作战,开创新的行业品类,享 受专业、享受标准,享受持续发展带来品味生活的同时回报 社会,才是值得信赖的事业。
- 稳健、冷静投资者:少儿英语培训,能动英语邀您加盟掘金。

能动英语获资本市场千万级投资 财富分享专线: 400-880-9236



市场:未来10年,上千亿市场规模。*刚性需求,数亿*学习英语的适龄青少儿

定位: 授之以渔。让孩子学习方法,像使用母语一样使用英语,不止提分那么简单

产品:7年研发,10年实践,国内领先的核心专利技术

中国发明专利 (Z1001008072) , 美国发明专利 (US 6.358.059 B1)

团队:13年教育连锁行业成熟管理经验,用成功复制成功

回报:阳光产业,不只是收益更是成就。稳定、丰厚、持续 历程:2011 立足北京,广积粮、缓称王

2013 质量先行慢发展, 15省市, 60家授权中心, 20000+学员

2014 区域聚焦,打造天津、西安、武汉核心市场

2015 市场复制市场,招商会全面启动,济南、青岛,我们来了...

能动英语与北京、天津、南京、武汉、西安、济南、青岛、南昌、合肥、郑州 哈尔滨......各地合作伙伴一起诚邀您: **共鉴高端品质,共享财富蓝海**



更多校区信息,可至官网查询:www.nd115.com 加盟热线:400-880-9236 参会热线:010-62668416 北京能动时代教育科技有限公司

能动英语

扫码回复"加盟"

本次立法法修改的幅度之大 远超预期,涉及地方立法权扩大、严 格限定税收法定、规章不得设减损 公民权利的规定等。而与我们日常 生活关系最为紧密的恐怕来自于第 八条的规定,也就是"只能制定为法 律的事项",其中包括税收。

从1984年全国人大常委会通过 《关于授权国务院改革工商税制发布 有关税收条例草案试行的决定》开 始,老百姓缴税的依据就主要来自于 国务院的行政法规。1985年,全国人大 做出另一项更广泛的授权,即国务院 可在经济体制改革和对外开放方面 制定暂行规定或条例。2009年6月,全 国人大常委会废止1984年对国务院的 授权,而1985年的授权却保留至今。 2000年通过的立法法在第八条第八项 中明确规定,税收属于必须制定为法 律的事项,但第九条又规定了授权立 法.即"第八条规定的事项尚未制定 法律的,全国人民代表大会及其常务 委员会有权作出决定,授权国务院可 以根据实际需要,对其中的部分事项 先制定行政法规"。也就是说,虽然有 不得授权的事项,但税收不在此列, 这也导致自1984年以来的三十多年 间,我们仅有四部关于税收的立法。 而现有的税种却达到18个,其中相当 一部分都是通过国务院发布的"暂行 条例"、"试行条例"来征收。

这无疑加大了税收征收的随意 性,因为就法律和行政法规的制定 过程来看,法律是政治民主过程的 体现,而行政法规则是国务院的行 政命令,前者需要严格遵循立法程 序、进行充分的民主审议,而后者往 往具有临时性,缺乏审慎论证和民 主参与,这也导致我们经常感到,不 知不觉间又被征税了。

本次立法法修改,对第十条进 行了重新规定,其中明确规定"授权 决定应当明确授权的目的、事项、范 围、期限、被授权机关实施授权决定 的方式和应当遵循的原则等",除非 授权决定中明确规定期限,否则不得 超过5年,这与修改之前仅限定"目 的、范围"而言有了很大的提高。也就 是说,虽然本次立法法修改并没有完 全取消对国务院的授权立法,但授 权立法却受到了较之以往更为严 格的限定,按照这一规定,1985年授 权决定的合法性就不复存在了。

十八届四中全会之后,全面深化 法治的观念进一步得到确认,对于法 治而言,最重要的莫过于该立法时必 须立法,不得以行政法规、规章等方 式取代之。现有的一些行政法规、规 章甚至"红头文件",动辄对公民的人 身自由、财产等加以限制,前有劳动 教养、后有收容教育,还包括形形色 色的"限号"、"限行"规定。立法法的 修改虽然未能一劳永逸地解决所有 问题,但毕竟已经行在路上,我们有 理由期待,立法法修改之后,人们的 生活会更好。(作者为山东大学法学 院副院长)

众议

'警察护着"凸显执法尴尬

"很多部门都寄望于有警察护 着执法,再多的警察都不够用。"全 国人大代表、格力电器股份有限公 司副总裁陈伟才提出,国家层面应 出台规定减少非警务活动。(3月10 日《南方都市报》)

警察成了"万金油",似乎哪里 都缺不了他们,这在民众来说,是一 种信任,人们习惯于"有事、有困难, 找警察";但对一些政府部门来说, 却透露出了自身公信力的式微。-些政府部门公信力下降,只有通过 警察来帮助自己正常执法,甚至只 是为了让警察来保障自身安全,这 显得很可悲。(戴先任)

一些违法者之所以敢于违法, 就在于违法成本太低,造成其对既得 利益的维护大于对法律的遵守。"执 法需要警察护着",现实需求背后是 执法者的无奈与辛酸,也是违法者对 法律的无视。当法律更加完善,当公 众更信仰法律、遵守规则时,部门执 法者自然失去了需要警察护着的必 要。(史洪举)

迷雾的校长们,才不会因角色混搭 错位而"丢人"。而有了清晰的定位、 色的必要回归。(吴江)

■本版投稿信箱:qilupinglun@sina.com

"丢人"的是大学行政化

全国人大代表、南开大学校 长龚克称"校长后面加副部级是 去人的事 , 引发热议。(3月10日 《新京报》)

其实,丢人的不是什么"副部 级",而是由来已久的高校行政化的 问题。一所高校校长的水平与其级 别高低无关,而与他的教学理念、培 养出来的人才,以及吸引到身边的 教研力量多少、研究成果众寡相关。 一个副部级的校长,循规蹈矩,亦步 亦趋地在原地打转转,培养不出顶 尖的、国家急需的人才,不但愧对 "副部级",更愧对学生的期盼,国家 的重托。(胡子民)

"副部级"官帽下的校长,与其 说是长脸,毋宁说是一种错位。既然 官场的那一套机制和逻辑对于大学 而言,既无益反有损,那么,让校长 的归校长,部长的归部长,拨开官场 明确而独立的职责,也本是校长角